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I N D I C E @ Organizzazione
Feedback su stato avanzamento attivita

Organizzazione step
Calendario e deadline

(® Didattica

Obiettivi e Contenuti
Scaletta e Homework
Come prepararsi

(® Supporto esperti e reti territoriali
Referenti Europe Direct
Esperti Programma Interreg Italia-Croazia

(® Contatti
: Comunicazione con team ASOC
|
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1. Organizzazione
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Schema degli step

ESPLORARE: terzo step del percorso didattico

Progettare

Schema della ricerca, scelta del
progetto e definizione step di
approfondimento.

Raccogliere piu informazioni sul
progetto scelto su OpenCoesione

Analizzare

\

Esplorare
Monitora il progetto

scelto, parla con i

responsabili, fai un report

Esplora, analizza, visualizza
i dati che hai raccolto

Raccontare

COINVOLGERE

ASOCETC
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Lezioni: come sono organizzate? ASOCETC

ITALY - CROATIA

Ogni step e costituito da 3 momenti di sviluppo

WEBINAR

| contenuti della lezione vengono illustrati ai docenti e ai partner durante i webinar, tramite la

condivisione della scaletta e la spiegazione degli step.

LEZIONI IN CLASSE

| docenti sviluppano la lezione in classe seguendo la scaletta, sviluppando gli esercizi in classe e

asseghando i compiti a casa (homework)

REPORT DI LEZIONE (TEAM CLASSE)

La classe invia il report di lezione attraverso la propria sezione “Team” del sito ASOC.




Calendario attivita didattiche

Lezioni Webinar Deadline
INTRODUCTION 13 GENNAIO
LEZIONE 1 Giovedi 26 GENNAIO Venerdi 3 MARZO
LEZIONE 2 Lunedi 27 FEBBRAIO Venerdi 31 MARZO
LEZIONE 3 Lunedi 27 MARZO Mercoledi 26 APRILE
LEZIONE 4 Giovedi 27 APRILE Martedi 30 MAGGIO (final report)
EVENTO-PREMIO FINALE GIUGNO-LUGLIO 2023

ASOCETC

ITALY

CROATIA
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2. Didattica



Esplorare: gli obiettivi

Punto di partenza

PROGETTO

Lezione 1

=0=
ASOCETC
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DOSSIER

Lezione 1

DATI

Lezione 2

\ 4

MONITORAGGIO CIVICO

e VERIFICATE (ANCHE SUL CAMPO, LADDOVE POSSIBILE) AVANZAMENTO DEL PROGETTO SCELTO

e STRUTTURATE | DATI CHE AVETE TROVATO SECONDO IL MODELLO MONITHON.EU/IT

o METTETE A DISPOSIZIONE DI TUTTI LAVOSTRA RICERCA INVIANDO IL REPORT ALLA REDAZIONE

DI MONITHON.EU/IT



https://www.monithon.eu/it/
https://www.monithon.eu/it/
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Esplorare: le attivita ASOC ETC
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— Lezione in classe

MONITORAGGIO
IN 3 STEP

Monitoraggio

Scrittura report di monitoraggio
+ Report di Lezione 3




Esplorare: le attivita ASOC ETC
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LEZIONE IN CLASSE: COS’E’' IL MONITORAGGIO CIVICO

Gli studenti studiano i principali esempi di monitoraggio, imparano a organizzare e pianificare una

visita, si organizzano e si dividono i compiti

MONITORAGGIO

Gli studenti raccolgono materiale multimediale e dati primari, scoprono il piu possibile sul progetto

monitorato (se possibile, recandosi sul campo)

REPORT DI MONITORAGGIO

Gli studenti scrivono un resoconto della visita di monitoraggio, che raccoglie immagini, interviste e

risposte ai quesiti previsti, aggiungendo la propria opinione e le proposte su quanto verificato




Scaletta: gli Step di Lezione 3 e

ITALY - CROATIA

‘ 1 \ Punto della situazione. Il Project Manager illustra alla classe i risultati raggiunti

I:Z:l Cos'é il monitoraggio civico: quali sono i principali esempi e testimonianze,
come si organizza una visita di monitoraggio civico

I::l Organizzazione della visita con individuazione dei soggetti da intervistare, dei luoghi
3 da visitare, delle informazioni da chiedere

‘ 4 \ Realizzazione degli Homework: scrivere il report per Monithon + Report di Lezione 3
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’ | A Scuola di Open Data, Monitoraggio Civico,
COESIONE = i Pl -
ITALIA 4’ C_— UPENCGESIUNE Politiche di Coesione nelle scuole italiane
COS'E ASOC ~ LA COMMUNITY ~ LA DIDATTICA ~ SCUOLE E RICERCHE ~ ASOC+ ~

Scuole Superiori

Scuole Medie

L'indirizzo ASOC ETC

EUROPEAN UNION

ASOC in Inglese

D
.; aniterregy
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ASOC ETC ltalia-Croazia: al via la seconda edizione
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pmq_éuare analizzare esplorare racconlare

Consulta le 4 lezioni del percorso didattico sperimentale ASOC2122 rivolto alla scuole partecipanti alla sperimentazione internazionale ASOC ETC Interreg, progetta la tua ricerca di monitoraggio civico, analizza i dati
raccolti e realizza visulizzazioni per comunicare al meglio I'avanzamento dei lavori, scendi sul campo e racconta con creativita tutti i risultati raggiunti nell'ambito del progetto.
Ciascuna lezione contiene diversi step didattici, video pillole e slide utili per la realizzazione dei Report previsti dal percorso didattico e da pubblicare sul tuo blog nella sezione "Scuole e ricerche”. Non ti resta che

approfondire qui di seguito:
LEZIONE 1 - PROGETTARE
LEZIONE 2 - ANALIZZARE
‘ LEZIONE 3 - ESPLORARE .

LEZIONE 4 - RACCONTARE
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3. Protagonisti:
i/le Docenti

Prima, durante

e dopo la Lezione 3
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Prima della Lezione 3 ASOC ETC
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e Studiare i contenutiin anticipo

e Fissare la data della terza lezione

e Fissare |la data della visita di monitoraggio (o altra iniziativa
online)

e Chiedere aiuto ai referenti territoriali per organizzare la visita e

contattare i responsabili di progetto




La visita di monitoraggio ASOCETC

LY - CROATIA

e Preparare con gli studenti le e Verificare i contenuti dei
domande da fare in caso di questionari o di altre tecniche di
interviste ai responsabili ricerca preparati dagli studenti

, , , e Occuparsidirichiedere le
e Assicurarsi che la classe abbia

autorizzazioni per |'uscita dei

l'occorrente per video, foto e

ragazzi per la visita di

raccolta dati sul campo. . .
monitoraggio



Dopo la Lezione 3

=0=
ASOCETC

ITALY - CROATIA

Organizzare momenti di confronto
a scuola sull'avanzamento

dei lavori

Prevedere eventuali momenti di
lavoro in gruppo in classe durante le

ore di lezione

Controllare il testo finale dei report
realizzati dagli studenti, che

vengono poi pubblicati sul sito

Nella didattica ordinaria, usare
contenuti ASOC in base alle proprie

esigenze formative
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HOMEWORK

Dopo la Lezione 3
e prima della successiva (e ultima) Lezione 4,

gli studenti dovranno svolgere dei compiti \ 3 Descrivere

\




Homework > 1. STUDIARE

1. Studiare

e Navigare sul sito di ASOC
e studiare in dettaglio
tutti i contenuti della
pagina lezione (testi,

schede, video-pillole)

ASOCETC

ITALY - CROATIA

STEP 1 - PIANIFICARE LA VISITA DI MONITORAGGIO

n questa pillola approfondiamo alcuni aspetti e caratteristiche del monitoraggio civico per capire come organizzare al meglio I'esplorazione di monitoraggio.
| ta pillol fond I i tteristiche del t | lio I'espl d t

DURATA: 10 MINUTI FORMAT: VIDEQ + SLIDES

STEP 2 - TUTORIAL PER L'UTILIZZO DELLA PIATTAFORMA MONITHON

In questa pillola vediamo come compilare e pubblicare il report di monitoraggio sulla piattaforma Monithon

DURATA: 10 MINUTI FORMAT: VISIONE DELVIDEOQ E CONSULTAZIONE SLIDE

TUTORIAL PER LUTILIZZO
DELLA PIATTAFORMA MONITHON.

STEP 3 - COME DIVENTARE UN PERFETTO MONITHONER
In questa pillola monithoners sparsi per I'ltalia ci raccontano la loro esperienza! Ascoltate i loro consigli prima di partire in esplorazione.
DURATA: 5 MINUTI FORMAT: VISIONE DEIVIDEO

G fhlucladt e STEP 4 - INDICAZIONI E CONSIGLI PER REALIZZARE UN VIDEO BELLO ED EFFICACE

In questa pillola il regista delle webserie ASOC Vincenzo Ardito ci racconta come fare un video bello ed efficace!

DURATA: 15 MINUTI FORMAT: VISIONE DEL VIDEO
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Homework > 2. ORGANIZZARE ASOCETC
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VADEMECUM : VISITA DI MONITORAGGIO
Al fine di ovviare a eventuali criticita Organizzare i gruppi
nell’organizzazione della visita sul di lavoro e distribuire gli incarichi agli
campo, e disponibile sul sito studenti

di ASOC un Vademecum ricco

T . Verificare con gli studenti
di indicazioni utili per realizzare

il video del monitoraggio da remoto! I materiali raccolti prima e durante la
visita di monitoraggio per realizzare il

report su Monithon

Compilare e pubblicare il Report

di Lezione 3 entro il 26 aprile 2023



=Uis
Vademecum di supporto s

Una guida realizzata
nell’edizione 2019-2020, ricca di
spunti e suggerimenti relativi
al tool e agli strumenti da

utilizzare a distanza per la

realizzazione del video della

visita di monitoraggio civico



https://www.ascuoladiopencoesione.it/sites/default/files/asoc_files/2223/file/ASOC2223_VADEMECUM%20DI%20SUPPORTO%20ALLE%20ATTIVITA%27%20DI%20MONITORAGGIO%20CIVICO.pdf

Homework > 3. COMPILARE IL REPORT ASRETS

ITALY - CROATIA

3. Report di Lezione

Compilare ONLINE il Report di Lezione 3 dalla propria
pagina team creata sul sito ASOC.
Il Report e suddiviso in blocchi, pertanto e possibile

compilarlo in momenti diversi, salvando ogni volta.

Quando avrete terminato la compilazione, sarete pronti
a inviare/pubblicare!

Una volta pubblicato, il Report di Lezione diventera

visibile nella sezione Scuole e ricerche del sito ASOC.



https://www.ascuoladiopencoesione.it/it/ricerche-scuole
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1. Studiare HOMEWORK
! Le attivita costituiscono i compiti a casa
2. Organizzare della Lezione 3 “Esplorare”.

3. Descrivere

’ \ DEADLINE:
26 APRILE RISULTATI

e Pubblicazione report su Monithon

RISPETTA LE SCADENZE! e Report di Lezione 3 (sito ASOC)
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4. Supporto reti ed esperti
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HASOC2223: ED/CDE A

ED/CDE

Le scuole possono chiedere supporto ai referenti Europe Direct che

hanno aderito all'iniziativa per:

e organizzare la visita di monitoraggio civico
e contattare enti locali da coinvolgere

e organizzare eventi durante il progetto

e attivita di animazione e comunicazione locali
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HASOC2223: Esperti Programma Interreg -

Esperti Interreg Italia-Croazia

Le scuole possono comunicare con gli esperti dell’Autorita di Gestione

e del Joint Secretariat del Programma Interreg Italia-Croazia per:
e ricevere informazioni dettagliate sui progetti monitorati
e facilitare contatti con i lead partner e i responsabili dei progetti

e supporto nell'organizzazione della visita di monitoraggio civico
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5. La comunicazione
con il team ASOC
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Sito web A Scuola di OpenCoesione

Le news, le lezioni, | materiali didattici, | forum,
| video, | webinar, le informazioni di contatto...

www.ascuoladiopencoesione.it

- ‘ﬂ Scuola di Open Data, Monitoraggio Civico,
C_ UPENCGESIONE Politiche di Coesione nelle scuole italiane

COSEASOC ~ LACOMMUNITY ~  LADIDATTICA ~  SCUOLE E RICERCHE ~  ASOC+ ~

Ecco le classi ammesse all'edizione 2022-2023 di ASOC



http://www.ascuoladiopencoesione.it/

HASOC2223: comunicazione

E-mail asoc@opencoesione.gov.it

Iscriviti alla Newsletter Iscriviti alla newsletter,
Indirizzo Email direttamente dal nostro sito web

_ e segui i nostri canali social:

Do il consenso al trattamento dei
miei dati ai sensi del reg. UE

A - Facebook
SOTTOSCRIVI - Twitter
- Instagram

- Canale Telegram

Seguici su:

vy B f vV O 4



mailto:ascuoladiopencoesione@dps.gov.it
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n Facebook

Potete fare like sulla Pagina Facebook del progetto

e iscrivervi alla Asoc Community

www.facebook.com/ascuoladioc

‘C-:: ASUB'

- 1 Scuola di
— C= OPENCOESIONE

A scuola di

opencoesione
@ascuoladioc

Home



https://www.facebook.com/ascuoladioc
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Gruppo Facebook

Iscriviti al gruppo “ASOC Community”
www.facebook.com/groups/388083824689648/

Asoc Community
& Gruppo Privato

Informazioni
Discussione
Memobri
Eventi

Video

Foto

File

Dati statistici sul gruppo



https://www.facebook.com/groups/388083824689648/

HASOC2223: comunicazione

A Scuola di OpenCoesione
4.921 Tweet

~_ A Scuola di
C= 0PENCOESIONE

‘é AS UC'
(4 Following
T—

A Scuola di OpenCoesione
@ascuoladioc Tisegue

Open Data, Data Journalism, Monitoraggio Civico e Politiche di Coesione nelle
scuole italiane

® Italy (2 ascuoladiopencoesione.it Iscrizione: novembre 2013

1.810 following  3.665 follower

fm Seguito da PON Governance, AGID e altri 12 che segui

Tweet Tweet e risposte Contenuti multimediali Mi piace

-

' ' A Scuola di OpenCoesione @ascuoladioc - 4h
G ASOC

ﬁ;Scopri I'elenco delle classi ammesse a partecipare al percorso didattico
#AS0C2223!

ASOQC, nella sua decima edizione, porta con sé nuove ed entusiasmanti
opportunita per studenti e docenti di scuole secondarie di primo e secondo
grado &

Leggi la news ¢ ascuoladiopencoesione.it/it/news/classi...

W Twitter

Segui il profilo ASOC su Twitter

@ascuoladioc

=0=
ASOC ETC

TTALY - CROATIA


https://twitter.com/ascuoladioc

#ASOC2223: comunicazione

a_scuola_di_oc  Messaggo <& v

Post: 947 1,555 follower 1,286 profili sequiti

A Scuola di OpenCoesione

Progetto di didattica innovativa

che promuove principi di cittadinanza attiva realizzando attivita di monitoraggio civico
dei fondi pubblici ™ 5} ®

www.ascuoladiopencoesione.it

Follower: loucastillo, ylah86 e cinzia.roma

® REELS (& POST IN CUI TI HANNO TAGGATO

CANDIDATURE
PERVIERNULE
PER L'EDIZIONE 2022-2023 DI ASOC

ASOCETC

‘@' Instagram

Il profilo ASOC su

Instagram

@a_scuola_di_oc



https://www.instagram.com/a_scuola_di_oc/

HASOC2223: comunicazione

Telegram ASOC

Un canale Telegram per segnalarvi tutti gli appuntamenti didattici da non
perdere, le news, le scadenze del percorso ASOC2223:

Da cell o applicazione web clicca https://t.me/AScuoladiOC o cerca il canale
in Telegram: @AScuoladiOC



https://t.me/AScuoladiOC
https://t.me/AScuoladiOC
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HASOC2223: comunicazione S

Centralino

06 9151 11 18

Mercoledl mattina ore 11:00-13:00

Giovedi pomeriggio ore 15:00-17:00



HASOC2223: comunicazione

Gruppo Whatsapp “ASOC ETC 2023”

E attivo il gruppo chat Whatsapp denominato “ASOC ETC 2023",

da utilizzare in caso di segnalazioni di problemi tecnici o richieste
particolarmente urgenti.

=S
ASOCETC
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HASOC2223: il calendario ol

Vi invitiamo a consultare periodicamente

Il Calendario didattico! Nella sezione dedicata del nostro sito web troverete tutte le scadenze

degli step di percorso



http://www.ascuoladiopencoesione.it/it/calendario-didattica

=0=
H#ASOCETC: comunicazione con Team ASOC Lol

E possibile comunicare con il Team ASOC:

Via email, scrivendo all'indirizzo di:

- Gianmarco Guazzo: gianmarco.guazzo@opencoesione.team

- Nora Inwinkl: nora.inwinkl@opencoesione.team



mailto:gianmarco.guazzo@opencoesione.team
mailto:nora.inwinkl@opencoesione.team
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